

DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-ASPÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

iac-u. 12. (Bejárat a Nagytemplomtól felfelé)
Telefon 330.

Előfizetési ár helyben, házhoz hordva:
Egész évre . 12.- kor. Negyedévre . . 3.- kor.
Félévre . . . 6.- kor. Egy hétra . . . 1.- kor.
Egyes szám ára 4 fillér.

Előfizetési ár vidékre, postán küldve:
Egész évre . 18.- kor. Negyedévre . . 4.50 kor.
Félévre . . . 9.- kor. Egy hétra . . . 1.50 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.

Hirdetések felvételnek

a kiadóhivatalban:
Horovitz Zsigmond papírzetleiben
Piac-utca 12. — Telefon: 330.

Repülő milliók.

Több példa bizonyítja, hogy a magyar ember sok esetben csak egy nótával intézte el politikai sorsát. Így, kuruc emlék gyanánt őrizzük és fujjuk ma is azt a nótát, hogy: „Megállj német, majd megbánod, hogy a magyart exekválod: bőrdőből csinálunk dudát, azon fujjuk azt a nótát . . .” stb. Ennek a nótának, mint politikai tervnek, vagy mint hazafias mozgalomnak a hiábavalósága és helytelensége már egész határozottsággal meg van állapítva. Meg van állapítva, hogy nótázással nem lehet a haza sorsán lendíteni és az is meg van állapítva, hogy az ilyen dalos politikára teljesen rácsafolt a tapasztalat. Itt van például az exekváló osztrákról és a dudáról szóló eset. Addig ígégettük, addig tervezgettük, hogy az osztrák bőrdőből dudát csinálunk, amíg Bécsben rájöttek arra, hogy az ötlet nem is olyan rossz és a mi bőrdőből csináltak dudát és azon fujják a kimeríthetetlen, a véget-nemérő hadügyi követeléseket.

Ez az osztrák dudu tegnap szem-

mel láthatóan megjelent Budapest székesfőváros fölött és különböző manővereket végzett az ámuló emberek szórakoztatására. Felszállt a rákosi gyakorlótérrel és mialatt a főváros fölött keringett, különböző ábrákat, számokat, köröket, nyolcasokat és milliokat irt le a levegőben.

Hogy ezt a légi alkalmatosságot „Parseval“-nak nevezik és nem dudának, az semmit sem változtat azon, hogy mégis csak a mi bőrdőből készült, a mi lenyuzott, Bécsben kidolgozott, leexekválta, szegény magyar bőrdőből. No de legalább itt-ott megtudjuk, hogy mit csinál a bőrdőből az osztrák és mibe ölik a mi keserves pénzünket.

Oh, erre a látogatásra semmi szükség sem volt. Anélkül is el tudtuk képzelni, hogy milyen szépen repülnek a magyar milliók a levegőben. — És ha Schönaich a levegőbe röpi az egész katonai arzenált és az ágyuk, csatahajók, gépfegyverek és bakancsok mind itt röpködnének kormányozhatóan a fejünk fölött, akkor sem tudna megnyugtani bennünket az osztrák hadügyi kormány és akkor sem tekintenénk egyéb-

nek a magyar nemzet testén élősködő osztrák politikát, mint pióca-politikának, amelylyel ki akarják szívni az ország egész életerejét.

Valamikor sokkal könnyebben lelkesedtünk és valamikor egy ilyen magas látogatásért szöveget engedtünk verni a talpunkba, annyira oda voltunk a gyönyörűségtől, valahányszor a hadügyminiszter hozzá engedte szolgálni a magyarságot a katonai titkok és vívmányok ezer lakájjal őrzött terveihez. De ma annyi léghajó táncolhat a fejünk fölött, ahány tányérnyaló van a bécsi Burgban, mi ugyan semmivel sem érezzük magunkat boldogabbnak és eszünkágában sincs most már milliókkal megfizetni ezt a katonai megtiszteltetést, amihez a bécsi vadászati kiállítás mindenki hozzájuthatott egy hatosért.

Csak röpködjön a Parseval, amerre akar, így röpködjön a megtorlás politikája is azoknak a feje fölött, akik ilyen szélhámba fogott politikai érvekkel akarják a nemzetet megszállítani és vagyonából kifosztani.

Nem érezzük magunkat egy csöppet sem megtisztelve, hogy ez a nagy

HRABÉCZY Fest, Mos, Tisztit.

Egy éjszaka.

Irta: Pierre Mille.

Künn két nap óta havazott s itt benn az öreg vidéki házban oly mélyes csend uralkodott, hogy két férfi, amint ott dolgozott a lémpa világánál, szinte a saját hangja zümmögésén is csodálkoztak.

— A statisztika, amelyet az ön számára készítek, elnök ur — mondá Merulle, a titkár — világosan kimutatja, hogy az utóbbi években szemmel láthatólag szaporodott a bűnösök száma — és pedig főként nem a bűnösöké, vagy a kórházistáké, hanem azoké, akiket a szerelem hajtott a bűnre. Az ön célja pedig . . .

— Az én céloim kimutatni az emberi igazságszolgáltatás fölényesen szükséges és igaz voltát. Szerintem már az iskolákban meg kellene érteni az emberi igazságszolgáltatás jogosult létezését, hogy már akkor féljenek tőle.

A civilizált világnak nincs joga elnézőnek lenni a bűnösökkel szemben s a hittel együtt a számalomnak is pusztulni kell. Bíró vagyok és semmi egyéb és azt mondom, sohasem kell megbocsátani — soha! Ez a meggyőződéseim szociális szempontból.

E percben az aján kopogtattak s egy fiatal nő jött be.

— Ön az, Miss Claire? — kérde meglepetve az elnök.

— A szobaleány beteg. Én jövök elkészíteni Merulle ur ágát.

A sarokban álló összehajtható ágyat felbontotta s szinte hizelegve simította végig a takarót s a vánkösöket.

A két férfi abbahagyta beszédét. Tudja isten, talán az anyjukra való emlékezésért, de a férfiak mindig bizonyos tisztelettel tekintenek egy ágyat bontó nőre.

— Jó éjt, miss Claire — köszöntötték a távozó leányt.

— Ön bizony itt elég nyomoruságosan van elszállásolva — fordult az elnök a titkárhoz. — Elhalmozom munkával és még egy tisztességes alvóhelyről sem gondoskodhatom.

S az ötvenöt éves ember valóban szemrehányást érzett e pillanatban. Oktalan módon beleegyezett, tizenöt évvel fiatalabb felesége néhány hónap előtti kivánságába, hogy külön aludjanak, csak hogy olykor egy mosolyban részesüljön az imádott nő részéről. Miss Claire a gyermekek mellett aludt kis fiúkéjében és Merulle számára valóban nem maradt egyéb hely, mint az az ágy, melyet éjszakára ideállítottak a dolgozószoba sarkába.

— Jó éjt! Tizenegy óra — szólta aztán

az elnök. — A magamfajta öreg ember ilyenkor már pihenni tér. De ön fiatal léte, talán még sétál egyet.

Majd Merulle tiltakozó mozdulatára így szólt: — Ah igen, ön az estétet mindig itt-hon tölti. Oh, ön józan ember, talán kissé túlságosan józan. És nem vette észre, hogy Merulle egy árnyalattal elsápad.

Másnap reggel már ágyában olvasott, midőn a szakácsnő behozta reggelijét.

— Menjen és keltse fel Merulle urat. Mielőtt Párisba megyünk, dolgozhatunk egykeveset.

De egyszerre éles, metsző sikoly hatolt be a vestibülből. Kiejtá a könyvet kezéből . . . Mi ez . . . e házban sohasem hallani hangos szót, még két kis lánya is tiszteletben tartja a folytonos csendet. A felesége . . . biztosan a feleségének történt baja . . .

A szakácsné halálsápadtan, rémült szemekkel rohant vissza:

— Merulle ur! . . .

— Nos?

— Meghalt, uram . . . a széngáz . . . uytva maradt a csap . . .

— Ez lehetetlen, — csak elájult . . .

Még ezt sem tartotta hihetőnek. Napjait folytonos bűnesetek tárgyalásával töltötte, de mivel az az ő házában, az ő életén kívül esett . . .

Ma már az egész Debreczen hölgyközönsége bámulatos olcsóságáról beszél.

csak a Budapesti Csipkeáruház fióküzletének

Kizárólag alkalmi vételek! Naponta érkeznek ujdonságok! Színésznőknek nagy árkedvevény! Pontos, szolid kiszolgálás! Tessenék a címre figyelni! A Budapesti Csipkeáruház fióküzlete SAS-UTCA 4. Bejárat a Kossuth-utca felől.

játékszer magasabb politikai motorjával nálunk leereszkedett. Hiszen a legelembb kötelességet sem teljesítette ez az iromba legi vendég a magyar nemzettel szemben. Még a köszöntést is elmulasztotta, amelylyel magyar levegőbe érkezésekor nemzeti jelenvalóságunk előtt tisztelgynie kellett volna. Ha csak egy árva magyar zászlót fodorozott volna a szél a Parseval gondolóján, — ha csak akkora trikolórt vontatott volna fel osztrák göggtől puffadt testére, amekkora egy iskolai térkép, mely Magyarországot feltüntet, akkor talán a süvegeinket dobáltuk volna fel örömmünkben a Parseval felé és magyar könnyelműséggel fizettünk volna ezért a „politikai vívmányért” ezeket. De ezt a szürke légi vándort, amely úgy kóvályog a magyar föld felett, mint Héderváry politikai viharfelhői: nem láthatjuk egyébnek, mint osztrák csalafintaságnak, amelylyel benünket meg akarnak szédíteni a delegációk nagy exekválása idején.

A pénzügyi expozé.

A képviselőház ülése.

Látványosság számba megy nálunk az, ha a Ház ülészik. Oyan ritka színjáték, mint amikor egy vidéki városkába valahogy aktorok vetődnek és ott hevenyészve, mindenfelől összehordott, összeszedett rekvizitummal előadják a „Haramiák”-kat. Tódul oda kicsiny és nagy, fiatal és öreg és örül, hogy végre látott.

A ml képviselőtestületünk hosszú, hosszú idő óta ma megint ülést tartott. De még azt a hatást sem tudta tenni, amit a vidéki „Haramiák” előadása. Nem nagyon törte magát a publikum az előadás látogatására és bizony nem nagy öröme teit senkinek sem abban, hogy lát és hall valamit, ha

Gyorsan a dolgozószoba felé sietett. Alig tudott belépni a fojtó gázzal, mely dacára a feltárt ablakoknak, a szoba levegőjét betöltötte. S Merulle ott feküdt a földön mereven, holtan... Látszott, az ajtó felé igyekezett, de utközben összeesett. Teste már hideg volt.

Az elnök szive most összeszorult.

— Kérem miss Clairet, öltöztessen fel a kicsikéket s vigye őket sétálni, — fordult a szakácsnéhoz, — hogy semmiről se tudjanak. Maga pedig szaladjon orvosért és... nem, ne értesítse a rendőrséget. Baleset történt és...

E pillanatban miss Claire lépett be.

— Nem, nem baleset! — sikoltá, — ez őnagysága műve. Ő ölelte meg, ő jött be éjjel és felnyitotta a gázcsapot; megölte, mert már nem volt az övé, hanem az enyém.

— Mit beszél?

A ház aszonya is bejött sápadtan, pongyolában, de megfésülve, friss, hideg víz nyomával az arcán; látszott, hogy már régebben fenn van.

— Mit beszélés? — ismételte rekedten. Vallja be... Vallja be!

S mint két dühös tigris, úgy néztek egymásra. Az elnök szólni akart, de csak fogai vacogtak, nem tudott beszélni. S a két

csak azoknak nem, akik az előadásban aktív részt vettek. A komédiások ugyszólván saját maguknak, öngyönyörűségekre játszottak.

Felvonultak a politikai aktorok, az ekvilibristák, a személyvesztő jongleurök és bűvészek. Ott voltak a politikai gigerlik és nem csekély számban, akik a politikai ruházattal igyekeztek felűnést kelteni. Istenem, oly ritkán mutogathatják magukat a fórumon, hogy érdemes egy kicsit kiöltözködni.

A képviselőház ülése.

Lukács László a mai nap, de előbb keresztül kell esni a horvát delegátusok lemondásának ügyén.

Berzeviczy Albert elnök negyed 11 órakor megnyitja az ülést.

Hitelesítik a múlt ülés jegyzőkönyvét.

A horvát delegátusok.

Elnök bemutatja az irományokat. Bejelenti, hogy Sztojanel József nyug. alezredes összeférhetlenségi bejelentést tett Burdia Szilárd ellen. Bemutatja a delegáció elnökének átiratát a horvát delegátusok lemondásáról, amelyben bejelentette, hogy a delegáció elé olyan indítványt terjesztett, hogy a lemondás tudomásul ne vétessék. Szükségessé tartja az előzményeket ismertetni: A delegátusok választása alkalmával a horvát képviselők panasszal éltek, hogy nem az ő jelöltjeiket választották meg, később le is mondtak. Erre behívta a legtöbb szavazatot nyert pótagokat. Ezzel szemben a később megalakult delegáció mégis úgy határozott, hogy a horvát képviselők lemondását nem fogadják el. Ez ellentétben áll az ő határozatával. A törvényekből azt igyekeznek kimagyarázni, hogy helyesen ő járt el, mert lehetetlen volna, hogy például a horvát delegátusok folytonos lemondásukkal megakadályozzák a delegáció megalakulását, ha kötelezőnek vesszük azt, hogy négy horvát delegátusnak kell lennie. Arra is utal, hogy még nem volt eset arra, hogy delegátusok lemondását ne fogadják volna el. Ismerteti a precedenseket, amikor mindig elfogadták a lemondásokat. Az sem volt szokásos, hogy a házat a lemondások miatt külön összehívják. Az elnöknek joga volt saját hatáskörében intézkedni. A delegáció elnökének átirata ugyan felajánlja, hogy új indítványt terjeszt, de ő

nő egyszerre kezébe temette arcát. Hogyan, hát más férfi is létezik, mint ez, aki előttünk halva fekszik? Végre az elnök, mereven tekintve a szakácsnéra, megszólalt:

— Bolondok! Hiszen érthető, e rettenetes pillanatban elveszítették a fejüket... A kulcsot én tettem tegnap a csapba, én nyitottam fel vélellenül, ahelyett, hogy elzártam volna... Rettenetes tévedés... rettenetes.

S egy tiltó mozdulattal tovakuődte a szakácsnő, leült íróasztala elé és néhány szót firkantolt egy papirosra. A borítékot miss Clairenek nyújtotta:

— Vigye ezt a postára...

A leány gépiesen vette át s távozni készült, de az elnök hirtelen utána szólt:

— Előbb mégis az ágyra kellene fektetni Merulle urat.

A két nő egy mozdulatot tett, de csak miss Claire közeledett. Renneinontné megállt és a holttest előtt mereven s egy lépést sem mert tenni, S ekkor az elnök a fülébe sugta:

— Ezt az embert ön ölte meg!

De a próbát csak a saját kíváncsisága kielégítésére rendezte és sohasem szólt senkinek.

azt javasolja, hogy térjenek napirendre. (Helyeslés jobbról. Ellenmondás balról.)

Gróf Khuen-Héderváry Károly miniszterelnök mulasztást követne el, ha nem szólalna fel. A horvát delegátusok nem alapos okból mondtak le. A delegáció elnökével ő azért beszélt meg a dolgot, mert a Ház elnöke nem volt Budapesten. Csak a saját álláspontját fejté ki, amikor elfogadja az elnök indítványát.

Polónyi Géza: Azt tartja, hogy a delegáció elnökének eljárása helytelen, és helytelen az is, hogy napirendre térjenek határozathozatal nélkül.

(Az elnöki szeket Ná v a y Lajos alelnök foglalja el.)

Polónyi Géza: A törvény egészen világos s nem kell precedenseket felsorolni. Nemcsak arról van szó, hogy egy delegátus elmondott, hanem horvát delegátusok mondtak le s ezzel azt akarják bizonyítani, hogy csak azokat váaszhatja a Ház, akiket ők akarnak. A lemondás esetében a törvény szerint a pótagok behívása előtt határozatot kell hozni a emondás alaposságáról. Az a kérdés, kinek van joga határozni. A képviselőház együtt volt, mert a fizikai egy nem lét, vagyis, hogy ülést nem tartott, nem jelenti azt, hogy közjogilag nincs együtt. Az elnök elmulasztotta az ülést összehívni, hogy határozason, de a delegáció is túllépte hatáskörét. A Háznak kell kimondania, hogy nem veszi tudomásul a lemondásokat. A delegáció ügyrendje csak a delegációra nézve kötelező, de nem jöhet összeütközésbe sem a törvényvel, sem a házszabályokkal. Foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy a horvát delegátusok helyét csak horvátok választhatók-e? Ezt csak akkor kelene feszegetni, ha a lemondás alapos volna. Talán jó volna napirendre tűzni ezt a kérdést. Indítványozza, hogy a Ház a lemondásokat ne vegye tudomásul. (Helyeslés balról.)

Láng Lajos szólásra jelenkezik.

Felkiáltás balról: Menjen a császárhoz! (Zaj.)

Láng Lajos: Sohasem fogom szégyelni, hogy hódolok felséges urunk előtt. (Zaj) Kéri, hogy a Ház elnökének indítványát fogadják el.

Kovácsy Kálmán: Bécsben verekedtek, itt puszizkodnak! (Derűltség.)

Láng Lajos: Polónyi is ezt akarja, csak más formában. A vitás kérdés csak az, hogy együtt volt-e az országgyűlés vagy nem. Szerinte a delegáció ülésezése kizárja, hogy a Ház együtt legyen. (Helyeslés jobbról.)

A Ház az elnök javaslatát fogadja el.

Több bizottsági jelentés beterjesztése után

Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter benyújtja a fehér foszfor használatának tilalmáról szóló törvényjavaslatot.

Elnök: Az ülést öt percre felfüggeszti.

Lukács expozéja.

Az öt percig tartó szünet után Lukács László pénzügyminiszter beterjesztette a költségvetést és megtartotta expozéját. A költségvetés kettős alapon nyugszik. Az egyik a költségvetési törvény, a másik az előző évi zárószámadás. Igen fontos a zárószámadás, mert a költségvetés mindig az előző évek zárószámadásainak eredményein épül föl. Nagy befolyással vannak a költségvetés megállapítására ezenkívül azok a beruházási törvények is, amelyek a kormányt jelentékeny beruházásokra hatalmazták fel. A legutóbbi költségvetés 77 millió korona bevételi többletet irányzott elő; azonban ez a többlet csak 29.2 millió korona volt, míg a fedezetlen kiadások 132 millió koronára rugtak. Igar, hogy ezt a tavalyi kellemetlen események kedvezőtlen eredményei okozták.

Legelegánssabb férfi ruhákat készít, szolid árakért
SZABÓ LÁSZLÓ férfi szabó. Debrecen, Széchenyi-útca 1. szám alatt

Nem lesz fizetésrendezés.

Nagy terhei a költségvetésnek a nyugdíjak, valamint azok a törvények, amelyeket az utóbbi években alkottak meg a közutakról, vármegyei közigazgatásról, gyermekvédelemről, nem állami tanítók fizetésrendezéséről, büntető novelláról, ingyenes népoktatásról és a kongruáról. A státuszrendezés 1893. óta 86 és fél millió koronányi többletet okozott, aminek további ily módon való folytatása ellen az államnak tiltakozni kell.

Felkiáltások bairól: A Dreadnoughtokra kell!

Lukács László: Ő maga is tudja, hogy az államnak kötelessége alkalmazottainak ellátásáról gondoskodni, de ezt nem lehet ad infinitum folytatni. Be kell szüntetni a további akciót. E helyett arra fog törekedni a törvényhozás, hogy az élelmiszerek árcsökkenését előidézzék és a drágaságot megszüntesse.

Az expozé után Batthyány Tivadar gróf interpellált.

Mozognak a tanítók.**Követelik fizetésük rendezését.**

Magyarországi tanítói kara már régen küzd azért, hogy fizetésüket rendezzék. Mert sok helyen a tanítói fizetés még most is szegényes. Több ízben kaptak is ígéretet, az előbbi kormány meg is kísérelte a rendezést, azonban a jogos igények kielégítését nem nyerték meg sem. A jelenlegi kormánynak kisebb gondja is nagyobb annál, hogy a tanítókra gondoljon.

A tanítótestületek tehát most mozgalmat indítottak, hogy a fizetéseket végre rendezzék.

A szolnoki tanítótestület a mozgalom sikere érdekében az ország tanítótestületeihez a következő fölhívást küldte szét:

Kartársak! Bizonyára még mindnyájunknak élénk emlékeztében van, midőn nem régen ama szerencsétlen postás esete alkalmából ki a nyomor miatt családját kiirtotta, Hieronymi miniszter a kormány nevében megígérte az összes állami alkalmazottak fizetésének végleges rendezését 1911. jan. 1-re. Ezen ígéret alapján, mint a hírlapi közleményekből nap-nap után látjuk, megmozdultak tisztviselő társaink. Itt az ideje, hogy mi áll. tanítók, a kultúra örökösén mellőzzük, lenézett napszámossai is felemeljük szavunkat fizetésünknek a megígért végleges reendezéseért, mely kizárólag csak az lehet ha az áll. tanítók kivételnek az 1907-iki külön tanítói törvény hatálya alól s úgy fizetés, mint végellátás és a megalkotandó szolgálati pragmatika tekintetében a többi állami alkalmazottakkal közös törvény alá vonatnak. Ha kivétel nélkül minden állami tanító az érettségi bizonyítvánnyal egyenlő értékű képzettsége alapján osztatik be az u. n. fizetési rangsorba hol a tanügy munkásainak egy nagy csoportja — a kultusz miniszteri és tanfelügyelőségi személyzet már úgy is benne van.

Ennek a jogos kívánságnak az előadását azonban ne bizzuk senkire, hanem gyülekezzünk össze valamennyien Budapesten arra az időre, mikor az országgyűlés összeül és egy tömegben keressük fel az országgyűlésben az illetékes minisztereket, pártokat esetleg mindazokat, kiknek a közélet irányítására elhatározó befolyásuk van s beszéljünk velők magunk.

Egyöntetűség végett mi a gyűlekezés idejének és helyének megállapítására Havas Pál kartársunkat (Gyöngyös) Országos Egyesületünk elnökét kértük fel. Biztosan reméljük, hogy e nagyfontosságú ügyben éppen úgy eljár, mint azt Ő tanítói közérdekben mindenkor tenni szokta s az Állami Tanítók Országos Egyesületének összes tagjait értesíti. De, ha ezt nem tenné meg, az ügy érdekében mi is készséggel hajlandók vagyunk Budapesten alkalmas gyűlekezési helyről gondoskodni. Ha tehát Havas Kartárs bennünket hírlapilag vagy más módon a legközelebbi napokban bármely okból nem értesítene, felkérünk minden állami Kartársunkat, hogy még e hóban jelentse be nálunk részvételét, hogy legkésőbb nov. 1-én megállapodhassunk. Ez utóbbi esetben a találkozás helyét és idejét hírlapilag tudatjuk.

A fölhívást a debreceni tanítók is megkapták.

A német katonai attaché Debrecenben.**Az idei tiszti verseny.**

E hó 28-án pénteken délután tartják meg a Vilmos huszárezred tisztjei az őszi lövésversenyt, amelyre az ezred tisztikara meghívta Vilmos német császárt is, aki Kageneck gróf bécsi nagykövetségi attaséját bizta meg képviselével.

A verseny programja megjelent. Eszerint 8 futam lesz, melyeken az ezred legkiválóbb tisztjei vesznek részt.

Tiszteletdíjakat adtak Vilmos német császár és porosz király, (Vándordíj.) Dom Miguel braganzai herceg ezredes. Az ezred hölgyei. — Herceg Esterházy Miklós Antal. Herceg Pálffy Miklós. Pokorny Herman lovassági tábornok. Gróf Tisza István. Gróf Esterházy Miklós Móritz. Gróf Szapáry József. Seefranz Antal altábornagy. Dravodoli Matic Henrik tábornok. Gróf Zedwitz Alfréd tábornok. Gróf Stockau György. Gróf Teleki Gyula. Gróf Bréda Viktor. Gróf Batthyány Gábor őrnagy. Gróf Somsich Géza. Gróf Esterházy Pál. Bárány Trauttenberg Frigyes. Vizeki Tallián Vilmos. A magy. kir. Testőrség „Vilmos huszárai”. Bárány Schwaben Durneisz Gyula kapitány. Bárány Stummer Károly főhadnagy. Gróf Esterházy Alajos hadnagy.

Pénzdíjakat a legénység részére ad az ezred versenybizottsága.

Bírák: Gróf Wolkenstein Trostburg Oswald, Seefranz Antal altábornagy, báró Kirchbach Károly altábornagy, dravodoli Matic

Henrik tábornok, gróf Marenzi Ferenc tábornok, báró Marschall Gyula tábornok, Liptay Béla, báró Schönberger Bruno ezredes, csalmái Jankovics Károly őrnagy.

Versenybizottság: Kirsch Frigyes őrnagy, báró Berg Hermann kapitány szárnysegéd, Döry László kapitány, báró Fiáth László főhadnagy, gróf Esterházy Alajos hadnagy.

Indítók: Döry László kapitány, báró Fiáth László főhadnagy.

Pályafelügyelők: breznói Prihradny Henrik kapitány, Ruttkay Ferenc főhadnagy, Péchy Gábor hadnagy.

Mérleg: Nerhaft Kristóf főhadnagy kezelőtiszt, Janich József hadnagy élelmezési tiszt.

Az 1911. évi állami költségvetés.

A rendes kiadások 1.492.204.078 K.-val vannak előirányozva, vagyis az 1909. évre törvényhozásilag engedélyezett egy milliárd 343.765.342 K-val szemben 148.438.736 K emelkedést mutatnak.

22.157.852 K-val nő az államadóságok kamatszükséglete, 3.750.000 K-val emeltett a Horvát-Szlavonországok beligazgatási szükségletének fedezésére felvett összeg, a belügyminisztérium rendes kiadásai nőnek tíz millió 718.964 K-val, 13.006.603 K-val emelkednek a pénzügyminisztérium rendes kiadásai is. A kereskedelemügyi tárcáé 60.583.030 K-val, a vallás- és közoktatásügyi tárcáé rendes kiadásai 13.505.084 K-val emelkednek, az igazságügyi tárcáé 3.388.253 K-val, a honvédelmi tárcáé költségeire kerek összegben 2.300.000 K-ra van szükség.

A rendkívüli kiadások átmeneti kiadások és beruházások összesen 180.253.224 K-val, vagyis az 1909. évre törvényhozásilag engedélyezett 211.964.565 K-val szemben 31.711.431 K-val kisebb összeggel vannak előirányozva, amely kevesebbébből az átmeneti kiadásokra 7.375.768 K, a beruházásokra pedig 24.335.573 K esik.

A rendes bevételek 1.537.169.933 K-val, vagyis az 1909. évre törvényhozásilag megállapított 1.393.785.695 K-val szemben 143.384.238 K-val magasabb összegben vannak előirányozva.

Rendkívüli bevételek címén, az 1909. évre törvényhozásilag megállapított 161.992.281 K-val szemben 135.337.196 K, vagyis 26.655.085 K-val kevesebb irányoztatik elő. Az 1911. évi előirányzat mérlege következőleg alakul:

1.492.204.078 K rendes kiadással szemben 1.537.169.933 K rendes bevétel áll, vagyis a rendes kezelésnél 44.965.955 K felesleg mutatkozik.

Ellenben a rendkívüli kezelésnél: 180.253.224 K átmeneti és beruházási kiadással 135.337.169 K rendkívüli bevétel áll szemben, vagyis 44.916.028 K hiány jelentkezik.

Együttvéve a rendes és a rendkívüli kezelést: 1.672.457.302 K összes kiadással 1.672.507.129 K összes bevétel áll szemben, vagyis végeredményben 49.837 K felesleg mutatkozik.

Női Chewreaux és Box gombos és füzös Czipők
4 forintért kaphatók a

Központi Cipő és Kalap Nagyáruház-ban
„Központi” címre tessék figyelni! **Piac-u. 41.**

Debreceni tanárjelöltek sikerei.

A főiskola fényes eredményei.

Az egész főiskola életében korszakalkotó történelmi mozzanatról értesítenek bennünket illetékes helyről.

Főiskolánk bölcsészetszaki hallgatói a múlt hét végén és ennek a hétnek az elején állották ki a tűzpróbát a budapesti egyetemen. A legelső szakvizsgálaton estek át s a kezdet fényesen sikerült! Összesen hatan jelentkeztek alapvizsgálatra s ezek közül öten kitűnő, dícséretes és jó eredménnyel képesítést nyertek, s csak egyetlenegy hallgatót találtak elégtelennek s ez is csak egy tantárgyból.

Ezzel azt gondoljuk el van döntve a harmadik egyetem kérdése. Meggyőződésünk szerint most már vita tárgyát sem képezheti az, hogy hol építsék ki a harmadik egyetemet.

Annak a főiskolának, melynek jeles tanári-kara mindjárt a kezdet kezdetén ilyen fényes eredményt mutat fel, joga van ahhoz, hogy minden illetékes tényező a méltánylását a maga számára vindikálja.

Az egyházkerület vezetősége pedig ne csüggedjen, hanem haladjon előre a megkezdett úton s legyen rajta, hogy bármely történések is az orvosi fakultással, a bölcsészeti fakultást mihamarabb teljesen kiépítse, bevonván az akcióba a protestáns áldozatkészség minden forrását, melynek elzárásáról immár jöbbé szó sem lehet. — A siker adjon újabb lökést az ügynek s támaszon közöttünk minél több lelkes barátot azok sorában, akiket sorsok vezető szerepre hívott el. Gratulálunk a fényes kezdethez!

Tüzesetek Nánáson.

Titokzatos gyújtogató.

A csendőrség és a hajdunánási rendőrség hetek óta erélyesen nyomoz egy igen titokzatos ügyben.

Hajdunánás lakosságát ugyanis egy idő óta titokzatos tüzesetek tartják izgalomban. Pár hete, hogy a város egy részében állandóan veszedelem van és a legérdekesebb, hogy a tűz legtöbbször egy és ugyanazon házban üt ki.

Katz Mihály házában volt a legtöbbször a tűz, mely legutóbb elhamvasztotta a 13 méter hosszú és 6 méter széles nádfedeles házát s a szomszédok lakásait is meglehetősen veszélyeztette.

A rendőrség végül erélyes vizsgálatot tartott, amelyen gyanús körülményeket találtak arra nézve, hogy a tüzet valaki mesterségesen okozza.

A kémény mellett ugyanis egy szalmakalapot találtak s megállapították, hogy ez arra való volt, hogy a kipattanó szikra a kalapot gyújtsa meg s az így támadt tüztől a nádfedél is meggyuljon. A tettest nem sikerült elfogni. A vizsgálatot titokban folytatják. Ma a rendőrség az ügyészségnek jelentette a nánási titokzatos tüzeket, amelyek okozóját kipuhatolandó, a legerélyesebb nyomozást rendelték el.

rült elfogni. A vizsgálatot titokban folytatják. Ma a rendőrség az ügyészségnek jelentette a nánási titokzatos tüzeket, amelyek okozóját kipuhatolandó, a legerélyesebb nyomozást rendelték el.

Végeladás

van

GLÜCK EDE

cipőüzletében

a Kistemplommal szemben
a Barakban.

Levél a szanatóriumokról.

Sok nemes intézményre hoz áldozatot az állam s a nemes szívű magánemberek is egyenként és összesen, de egyszem szolgál nemesebb célt, mint visszaadni valakit az életnek: erre szorgalmazzanak a szanatóriumok. Nagyon sajnós azonban, hogy ez idő szerint ilyen az országban még csak kettő: Békésgyulán és Budakeszin van. Bárcsak már a debrecenit is idesorolhatnánk!

A magán szanatóriumokat nem vehetjük számításba, mert azok csak dúsgazdagok részére valók; nem az ellátás kényelme, hanem az ellátás díja miatt. De aki még a főntebbi két szanatórium berendezését nem látta, fogalma sincs arról a rendről, tisztaságról, kényelemről, nyugalomról, ami ott honol. Nincsen az megfizetve azzal a csekély napi díjjal, a világért sem. Abból ugyan nem állana fenn egy ilyen szanatórium.

Eppen ebben rejlik az előnyük a magán szanatóriumok fölött, hogy ugyanazt a kényelmet biztosítják csekély díjért. Sőt vannak teljesen ingyenes helyek is, intelligens, de szegényebb sorsu betegek, pl. tanárok, tanítók stb. hozzátartozóik számára. Ne gondoljuk azonban, hogy ezek az ingyenes helyek bármely kevéssé is különböznenek a többtől. Ott mindenki teljesen egyenlő jó ellátást élvez.

Én, aki bizony nagy betegen mentem a gyulai szanatóriumba, négy hónapi lelkiismeretes gyógykezelés után teljesen jó egészségben tértem haza. És mindig hálásan gondolok vissza az én jó ápolómra, a szanatórium gondos és lelkiismeretes orvosaira.

Örömmel hallom, hogy Debrecen város hozzájárulásával az állam nálunk is állít fel ilyen szanatóriumot s a József-szanatórium egyesület legközelebb rendezendő társas összejövetele is e nemes célra lesz. Éppen ez alkalom az, ami felszólalásra készítem.

Mert magam is nemcsak szemtanúja, de tárgya voltam ama nemes emberbaráti intézmény gondoskodásának, melynek tényleg legközelebről érzem roppant fontos és nemes voltát. Segítsék ez intézményt legtisztább céljában, mert sok beteg hálája fordul azok felé, kik e nemes ösztönöket követve, ha nem is sokkal, de fillérekkel járulnak a tervbe vett debreceni szanatórium minél előbbi felállításához.

Kóber Gizella.

A debreceni aviatikai nagy nap.

A vasárnapi repülés jegyárúsítása.

Napról-napra fokozódik a közönség érdeklődése a vasárnapi repülés iránt. A nyulási nagy réten elkészült az óriás hangár, amely a Blerió versenygépet az időjárás viszonyosságaitól megvédi. A páholyok és a közönség részére szánt egyéb helyek is épülnek, egy félkilométernyi hosszúságban, hogy minden helyről jól láthassák a szanatóriumnak ígérkező repülést. A helyi vasút igazgatósága a repülőterre vasárnap délután 1 órától szállítja a közönséget 10 percenként induló vonatokkal, és a felszállási hely a Bika szálloda előtt lesz. A helyi vasút vonatai a nézőterrel szemközt levő katonai barakkig közlekednek és a viteldíj a repülési tőríg 40 fillér menetérti jegy a repülésre és vissza 50 fillér. A repülés kezdete fél 3-kor lesz és 1 fél óráig tart. Helyárak a következők:

Páholy 4 személyre 20 korona. Elsőrendű ülőhely 5 korona. Másodrendű ülőhely 3 korona. Elsőrendű állóhely 2 korona. Másodrendű állóhely 1 korona. Katonatiszti és legénységi jegyek a térparancsnokságnál vehetők át. Munkásjegyek a szociáldemokrata-párt titkárságánál a Margitfürdő telepen válthatók.

A jegyek elárúsítását a következő kereskedők eszközlik.

Antalfy József könyvkereskedő Piac utca 44.

Aczél Henrik könyvkereskedő Piac utca.

Benyáts Emil kézimunka kereskedő Tisza-palota.

Csáthy Ferenc könyvkereskedő Egyháztér.

Frank Testvérek férfidivat kereskedők Megyeház mellett.

Kontsek Kornél rövidáru kereskedő Kossuth-u. 1.

Molnár Ferenc nődivatkereskedő Városház épület.

Thaisz Arthur papirkereskedő Piac utca 7.

Varga József butorkereskedő Piac utca 44.

A következő dohánytőzsdékben.

Kandel Józsefné Piac u. 67.

Kain Szeréna Piac-u. 46.

Neumann Sarolta Piac-utca 60.

Mindennemű ruhákat kifogástalanul fest és vegyileg tisztít

Koncz József DEBRECZEN.

Főüzlet és gyár: Arany János-utca 10. sz.

Fióközletek: Batthány-u. 2. és Vár-u. 3. sz.

Nagy Samu Városház-épület.
Schwartz Dániel Piac-u. 29.
Schwartz Matild Piac-u. 14.

A repülőtérén 150 páholy lesz, amelynek legnagyobb része, valamint az elsőrendű ülőhely nagyrészen már elővételben eladatott. Debrecen legtávolibb környékének intelligenciája érdeklődik a repülés iránt és naponta jönnek sürgőnyi előjegyzések a vidékről.

SZINHÁZ.

Heti műsor.

Csütörtökön Szerelmes asszonyok operette újdonság. Pénteken Szerelmes asszonyok operette. Szombaton Szerelmes asszonyok operette. Vasárnap délután Csákó és kalap móka. Este Szerelmes asszonyok operette.

* **Színházi hírek.** A színházi iroda jelenti: **Hajduk hadnagya.** A Rajna és Czobor eredeti daljátéka lesz a legközelebbi reprise az énekes személyzetnek. A főbb szerepeket ez értékes operettben Zilahiné, Bárdos, Szilasi, Horváth, Ligeti, Borbély, Torma, Szántó, Kemény, Deesy és Nador játsszák. — **Parasitbecsület.** Mascagni nagy operája van jövő hétre műsorra tűzve. Santurrát Zilahiné, Lolát Bárdos. Az anyát Miske A. Turidut Szántó. Alfót Horváth éneke.

„A szerencsétlen kezü Pályi“

Röpirat és rágalmazás.

A szerencsétlen véget ért „Magyarszó“ szerkesztőjéről: Pályi Ede dr.-ról van szó és egy tanítóról. Az ügy, mely kettőjüket konfliktusba hozta, ma intéztetett el a debreceni királyi törvényszék által.

Dobó Sándor hajduböszörményi református tanító ugyanis még az 1908. év július havának 18-án egy saját nevével ellátott röpiratot adott ki Pályi Ede lapszerkesztő ellen, melyben amiatt hurcolta meg, mivel támadást intézett Baltazár Dezső dr. református lelkész ellen.

A röpirat, amely „A szerencsétlen kezü Pályi“ cím alatt látott napvilágot, ilyenformán írt Pályi Edéről:

„Mózes hitéről csak a legközelebbi évek egyikében Kálvinistává lett Pályi Ede ur a „Magyarszó“ legközelebbi számában aljas kortes célokat szolgáló, — talán jól megfizetett — támadást intézett Dr. Baltazár Dezső ellen“ stb. . . .

A röpirat miatt, amely nem a legkellemebb világitásba állította a „Magyarszó“ szerkesztőjét, Pályi Ede nyomtatvány útján elkövetett rágalmazás miatt feljelentést tett Dobó Sándor ellen, amely ügyben ma tartotta meg a főtárgyalást a debreceni királyi törvényszék s miután az egyrendbeli becsületsértésnek a vétsége megállapított, vádlottat 200 korona fő és 50 korona mellékpénzbüntetésre ítélte. Az ítélet azonban az új büntető novella értelmében 3 évre felfüggesztetett. Egyébként mindkét félre nézve jogerős.

HOROVITZ ZSIGMOND

könyvnyomdája

Piacz-utca 12. sz. a.

A képzőművészeti társulat igazgatója Debrecenben.

A műpártoló egyesület gyűlése.

A debreceni Műpártoló Egylet, melynek elévülhetetlen érdemei vannak a képzőművészeti népszerűsítésében s a melynek tagjai leküzdvé minden akadályokat immáron elérték azt, hogy az egyesületet nem csak hogy nem fenyegeti a deficit, de az idén 4000 korona áru képet tud kisorsolni tárgyai közt, mint már jeleztük, műtárlatot rendez november hó végén.

Az Egylet tárlatai erkölcsi tekintetben mindenkor fényesen sikerültek s az idén biztosítja ezt a sikert az a körülmény, hogy a tárlat műtárgyait a Magyar Képzőművészeti Társulat zsűrije bírálta felül. Csupa elsőrangú műalkotások kerülnek tehát Debrecenbe, a melyek megállapítják a tárlat magas művészi színvonalát.

Ma Debrecenbe érkezett Balogh Bertalan, a Társulat igazgatója, aki tisztelgett Kovács József polgármesternél s megköszönte a társulat részéről is, hogy a város átengedte a közgyűlési termet a kiállítás céljaira.

Ezután népes gyűlés volt, a megjelenésében akadályozott Weszprémy Zoltán nyugalmazott főügyész távollétében, Csikos Sándor alelnök elnöklése alatt, a melyen Balogh Bertalan tartott szép előadást a képzőművészetekről s kifejtette, hogy a felvidéki vándor tárlatok nagy sikere a rendezésben tevékenyen résztvevő hölgybizottságoknak tulajdonítható. Javasolta itt is egy hölgybizottság megalakítását.

A jelenlevők egyhangú lelkesedéssel Weszprémy Zoltánné urasszonyt választották meg a hölgybizottság elnökévé, akít megbízták a hölgybizottság megalakításával.

Debrecen minden szépért, nemesért a művészetekért lelkesedni tudó hölgyei bizonyára örömmel fognak a kibontott zászló alá csatlakozni.

A hölgyeket legközelebb értekezletre hívja össze az elnök.

Csokonai városából.

Délibabos sovány mezőkön
Sovány fejekre süt a nap.
Hé, nagy urak, hát Debrecen már
Mindig csak Debrecen marad?

Ideje jött az új csodáknak,
Uj szél száguld a fák között,
Hé, nagy urak, a mi bus lelkünk
Nyugati lázba öltözött.

Nagy baj lesz itt, hogyha mi szólunk:
Föltámad minden bus nyomor.
Hé, nagy urak, tegyünk valamit,
Vesztettül korog a gyomor.

Jövöbe, vagy a pusztulásba,
De valamire nézzetek.
Hé, nagy urak, új idők járnak,
Ébredjétek, ébredjétek!

Ős Debrecen ősvé vált már.
Uj hit kell ide, uj király.
Hé, nagy urak, baj lesz, ha kiruccan
Csokonai Vitéz Mihály.

Győr ék József.

UJDONSÁGOK

— **A polgármester a fővárosban.** Kovács József polgármester ma délután a fővárosba utazott, hogy a minisztériumokban több városi ügy elintézését megsürgesse.

— **Áthelyezések.** A vallás és közoktatásügyi miniszter Isoz Emil debreceni tanárt a budapesti VI. kerületi főreáliskolához, Szabó Ferenc pénzügyigazgatósági gyakornokot pedig a XI. fizetési osztályban irodatisztá Trencsénbe helyezte át.

— **A reformáció emléknapija.** A debreceni református főiskola igazgatósága a reformáció emléknapiján, mint minden évben, úgy az idén is, fényes ünnepség keretében emlékezik meg a református-ság legnagyobb ünnepéről. Ez alkalomból a debreceni református főiskola a reformáció emléknapiján, e hó 31-én délelőtt kilenc órakor, a nagytemplomban, ünnepi istentiszteletet tart, melynek sorrendje a következő: 1. Felálló ének: 37. dicséret 1. verse. 2. Gyülekezeti közének: 37. dicséret 2. és 3. verse. 3. XXIII. Zoltár Kleintől, előadja a főiskolai énekkar. 4. Egyházi beszédet mond Dr. Lencz Géza. 5. A tanítóképző intézet énekkarának alkalmi éneke. Szerző P. Nagy Zoltán. 6. Gyülekezeti záróének: 179. dicséret 10. verse.

— **Debreceni kereskedelmi és iparkamara közlése.** A temesvári 7-ik hadtest a szegedi és fehértemplomi katonai kórházak vendéglőszerű élelmezését versenytárgyalásilag akarja biztosítani. Határidő: nov. 4. A kassa-oderbergi vasut az 1911. évi üzleti anyagok és pedig faneműek, kő- és agyag-neműek, szövet és papír, ruggyanta, festő és más anyagok szállítására pályázatot irt ki. Határidő nov. 19. A nagyszőlősi m. kir. államépítészeti hivatal utművek építkezésére hirdet pályázatot. Határidő nov. 20. A cs. és kir. kassai VI ik hadtest selejtezett áruk eladására hirdet pályázatot. Ajánlatok nov. 5-ig. A Bosznia-Hercegovinai országos kormány feladásokat hirdet. Határidő nov. 17. A kassai VI-ik hadtest liszt szállításra irt ki pályázatot. Határidő nov. 3. A felsorolt összes pályázatokra vonatkozó feltételek a kereskedelmi és iparkamara segédhivatalában megtekinthetők.

— **Vallásos estély.** A református lelkészárva befogadására épülő „Kálvineum“ fiu- és leányinternátus javára, Hajdusoboszlón a polgári főiskola tornacsarnokában e hó 30-án vasárnap délután 5 órakor vallásos estélyt rendez, amelynek műsora a következő: 1. Erős Várunk. Harmónium kísérettel éneklék a dalegylet és tanítótestület tagjai. 2. Szabad előadás. Tartja dr. Ferenczy Gyula debreceni főiskolai tanár. 3. A gályarabok éneke. Karének. 4. Komoly szavalt. Előadja Masáth Ferenc debreceni theológus. 5. Karácsonyi est, Szügyitől. Eneklék: Nagy András debreceni ref. énekesvezér, harmónium kíséri Tóth Lajos hajdusoboszlói ref. énekesvezér. 6. Viharban, Fürnertől. Karének. — **Belépti-díj:** Ülőhely személyenként 1 korona. Állóhely 40 fillér.

— **Manlicher golyók.** Az utcán ma reggel 2 doboz Manlicher-fegyverbe való töltényt találtak. A töltényeket a rendőrségre vitték, a mely a katonai parancsnoksághoz küldte el a golyókat. Alkalmiasat valamelyik baka vesztette el a töltényeket.

— **Árlejtés.** A tiszacsege—egyeki törvényhatósági ut építésénél fölmerülő föld, beton, átereszt munkálatok elvállalásának biztosítására kiirt zárt ajánlati tárgyalást holnap délelőtt tartják meg a vármegyházán.

— **Ellőtte a jobb lábát.** Fejes József 13 éves fia egy fegyverrel való játszása közben állította a jobb lábfejét. A mentők beszállították a kórházba.

— **Szaj- és körömfájás Hajdnánán.** Reitz János főállatorvos ma kiutazott Hajdnánánra, hogy vizsgálatot tartson az ott kiltört szaj- és körömfájás behurcolása ügyében. Eddig megállapítást nyert, hogy a betegség Nagybjomból származott.

— **Remek szép szőrmeboák, muffok, kötött alsóruhák rémolcsón kaphatók** Vidánál Városház.

— **Egy urinó szerencsétlensége.** Nagy szerencsétlenség érte a tegnapi napon Ács Nagy Ferenc nejét. A köztisztelőben álló urinó ugyanis leesett a lépcsőről, még pedig olyan szerencsétlenül, hogy egy téglá, amelyre esett, jobb karját egész a csontig bevágta. Hozzáértőztető rögtön átmentek a velük szemben lakó Széll Kálmán dr.-hoz, ő azonban nem volt otthon. Értesítették tehát a mentőket, akik megérkezvén, beköztözték az időközben szintén odaérkezett Széll Kálmán dr.-ral együtt az urinó karját és azután beszállították a kórházba. Állapota igen súlyos.

A fölmentett Miss Le Neve. A táviratok már hírül hozták, hogy a halálra ítélt Crippen dr. kedvesét, Miss Le Nevet az angol bíróság fölmentette. Most az angol újságok megírják, hogy Miss Le Nevet nemhogy bizonyítékok hiánya miatt mentették fel, hanem azért, mert jóhiszeműsége teljes igazolást nyert s a tanúk vallomásából kiderült, hogy Miss Le Neve a gyilkosságról még csak sejtséssel sem birt s az utolsó percig azt hitte, hogy Crippent amerikai orvostársai üldözik. Miss Le Neve, aki ünneplés tárgya, már házassági ajánlatot is kapott, nem is szólván ama ajánlatokról, amelyekkel mutatványosok és varieté-színházak ostromolják.

— „Nete ne!“ eredeti székely góbéságok, a budapesti „Péterfy asztal“ vig tagjai gyűjteményéből. Képekkel 1 korona. „Kacagó szövetkezetek“, a szövetkezeti élet vídámái. Képekkel 1 korona. Mindkét könyvújdonyságot a mulatni vágyók részére postai szállítással együtt 2 koronáért küldi: Péterfy Tamás író, Budapest, IX. „Köztelek“. Péterfy Tamás eredeti humorát ismerjük és könyveit bizalommal ajánljuk olvasóinknak.

— **Iabeanek, színházi sálak, gyönyörű szép arcfátylak** Vidánál Városház alatt.

— **Felebbezés a hortobágyi legelőbér ügyében.** Több debreceni gazdember terjedelmes felebbezést adott be a közgyűlésnek a költségvetést megállapító ama határozata ellen, amelyben a legelőbért 185.000 koronáról 240.000 koronára emelték föl. A felebbezés tiltakozik a fölemelés ellen és kifejti, hogy a hortobágyi legelőkhöz a városnak nincs is joga, mert az a debreceni régi telkes gazdák tulajdona. A felebbezést legközelebb a költségvetéssel együtt fölterjesztik a belügyminiszterhez.

— **Összevert napszámos.** Tárdi Gábor 54 éves napszámost mulatás közben összeverték ma egy kocsmában. Súlyos sérüléseivel a kórházba szállították.

— **Öngyilkosság.** Hajdusoboszlóról jelentik: Kovács Imre, egész Szoboszlón ismert legény-ember, szerette a nőket s az italt, de az volt a véleménye, hogy ő nem való férjnek. Megfogadta, hogy nem nősül meg soha, mert az korlátozná szabadságában. Ilyen elveket hirdelve azonban mégis csak udvarolgatott minden csinos nőnek, sőt azt is beszélték, hogy a szoboszlói leányok fogadást kötöttek, hogy Kovács Imrét meghódítják s le fog tenni házasságellenes terveiről. Nem tudni

mi történt, az azonban tény, hogy Kovács Imre, aki sohasem mutatta, hogy valami bántja, napok óta buskomor volt. Hogy mi okozta ezt, nem tudja senki, tikkát magával vitte a sirba. Kovács Imre ma reggel felkelt. Elvégezte dolgát a ház körül s aztán az udvar egy félreeső helyén öngyilkos lett.

— **Modern ridikülök, szép női gallérok, férfi és női nyakkendők, glace kesztyűk, esőernyők** Vidánál Városház alatt.

— **Talált tárgyak.** A debreceni rendőrséghez több talált tárgyat szolgáltatták be: 1 ridikül, 1 drb. aranylánc, 1 drb. fa-utalvány, néhány drb. kulcs, egy arany óra, 1 drb. tálsz, 1 drb. zsebkés, 1 drb. brosch, egy kendőben néhány fillér, 1 kézi-kocsi és egy cipész-olló; igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál.

— **Öngyilkos betonmunkás.** A Nyugoti-utca 26. számú ház alatt Szücs Tódor betonmunkás ma fejbeltette magát. A mentők beszállították a kórházba. Állapota nem súlyos s a golyót, amely közvetlen a bőr alatt állott meg, már ki is vették.

Hunnia képei szépek!

Hunnia képei olcsók!

Hunnia képei tartósak!

Hunnia levelezőlappjai szenzációsak olcsóságban és kivitelben.

Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ-UTCA SARKÁN az utcai oldalon van.

Hunnia modern berendezésű és fényképeszeti műterem.

A kiváló bőr- és lítiumos gyógyforrás

SALVATOR

víz- és borsógyökérrel, kőszénnyel, csukaborsóval, vörhenynyel és harutos borsóval készített kiváló hatású.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban.

SCHULTES ÁGOST Selye-Lipóci Salvator-forrás-vállalat, Budapest, Rudóligetp. 9.

TÁVIRATOK.

Papp Géza államtitkár.

Budapest, október 26. A. M. H. ma esti számában írja, hogy a közoktatásügyi államtitkarságot Papp Géza képviselőnek ajánlották föl, aki azt el is fogadta.

Az olasz árvíz.

Róma, október 26. Cétarából még mindig rossz hírek érkeznek. A halottak számát még nem tudják. A lakosság teljesen közömbös, mintha a szerencsétlenség nem is érintette volna. A katonák hősök módjára viselkednek. Egy káplár a hullámokba vetette magát, hogy egy gyermeket megmenten. Eltörte karját, de azért mégsem hagyta abba az árral való küzdelmet, ép kezével fogta meg a gyermeket és szerencsésen kimentette a hullámok közül.

A lezuhant aviatikus.

Budapest, október 26. Horváth Ernő tanár, amint a reggeli lapok is megírták, tegnap délután lezuhant gépével. Forduló közben elállt a gép motorja, az aeroplán merőlegesen lebukott a földre, a gép farkrésze átfordult az előrsz romjain és maga alá temette Horváthot. A szerencsétlen aviatikust a Réczey klinikára vitték, ahol megállapították, hogy Horváth Ernő veszedelmes agyrázkódást és belső, épp úgy mint Zsélyi, sérülést szenvedett. Réczey tanár a sebesült állapotát rendkívül veszedelmesnek mondta. Horváth az egész éjszakát önkivületi állapotban töltötte. Ma reggel újra

megvizsgálta dr Borszéki tanársegéd, a sérüléseket igen válságosnak találta, tegnap óta sem javulás, sem rosszabbodás nem állott be. Délben Horváth néhány percre magához tért, belső fájdalomról panaszkodott, aztán ismét önkivületbe esett.

Véres mulatság.

Innsbruck, október 26. A szomszédos Völsben tegnap este nagy táncmulatság volt. A mittelvaldi vasutépítő horvát munkások beállították a táncterembe és verekedni kezdtek. Előkerültek a kések. Mire a csendőrség megérkezett, három ember haldokolva hevert a táncteremben.

Nagy szerencsétlenség az összekötő vasuti hidnál.

Budapest, október 26. Az új összekötő vasuti hid építésénél nagy szerencsétlenség történt ma délelőtt. Egy ötven méter-mázsás terméskövet szállítottak a partról a hidra, a kő leszakadt és négy munkást életveszélyesen megsebesített. A terméskövet a daru segítségével akarták a kijelölt ponton elhelyezni. A daru felemelte a súlyos terhet, de néhány pillanat múlva a daru leszakadt és irtózatos robajjal betörte az állványt. Az állvány alatt tartózkodtak a munkások, akik közül négyen nem bírtak leugrani a lezuhanó veszedelem elől. Ezek életveszélyesen sebesültek meg: Pincze János 32 éves napszámos, Gasparovics Márton 42 éves kőműves, Serfőző Imre 22 éves kőműves és Hinterreiter István 45 éves napszámos. A négy szerencsétlenül járt embert a Szent István-kórházba szállították, ahol mind a négyen haldokolnak.

REGÉNY.

A régi jó világból.

Folytatás.

— Oh e szégyen, e gyalázat! — tordelélé elő Magda asszony.

— Micsoda szégyen? micsoda gyalázat? — kiáltá Kupec, lábával a földre toppantva.

— Tán azért, hogy nem választottak birónak?

— Süssék meg!

Azért még is az maradok, a ki vagyok, Sztupa Mihály és senkivel sem cserélek e rongyháziak közül, — folytatá aztán hatalmas mellére ütve kezével.

— Nótába foglalták nevemet!

— Oh, nem merek majd kilépni az utcára.

A gyerekek utánam kiáltják majd a nótát, — panaszkodott az asszony.

— Azt meg csak bizd én reám!

Ne félj! Megadják ők annak a nótának az árát busásan.

És most utószor mondom: ne pityeregi, ne nyafogj! Tartsd magad, feled el az egész dolgot, mintha semmimem történt volna.

Elég, ha én nem felejttem! — mondá és a konyhát elhagyta.

A pitvarban leányát találta.

— Hát te hol jársz? — kérdé haragosan.

A leány felelet nélkül hagyta a kérdést, folytatni akarta útját a konyha felé.

— Azt kértem, hol jársz? — kiáltá Kupec kitérő haraggal, útját álva leányának.

— Hisz látja kend, hogy a konyhába megyek! — viszonzá a leány mogorván.

Folytatjuk.

Felelős szerkesztő: PÓSCH DEZSŐ.

Olcsó írógépek!

Minden rendszerűek kitűnő állapotban, jóállással adatnak el.

„MERKUR”

összes rendszerű írógépek műszaki vállalat cégnél. Speciális javító műhely!

Adler

elsőrangú gyártmány, teljesen látható írású és legnagyobb átütő képességű

IRÓGÉP

Kizárólagos képviselő: Debreczen és Hajdumegyére.

Kellékek

valamennyi rendszerű író- és sokszorosító gépekhez!

COPYING OFFICE gépiró, másoló és sokszorosító iroda. Telefon 5—40.

Debreczen, Arany János-utca 2.

Bejárat a II-ik kapun.

Gondoskodjatok jövőtökről.

Mindenki úgy saját, valamint hozzátartozói jövőjét legalkalmasabban a **Kölcsönös Segélyző Egyesületnél Temesvárott** biztosíthatja.

Mert 1 korona havi tagsági díj ellenében egy évi tagság után halálesetre 2000 korona halálzási segélyt, 3 évi tagság után munkaképzetlenség esetére 50 korona havi segélyt biztosíthat.

Csekély havi járulék mellett mindenki leányainak 2000 korona hozományt és fiugyermekeinek 2000 korona önállósítási segélyt biztosíthat.

Ha a gyermek atyja 3 évi tagság után elhal, az esetben minden további befizetés megszűnik és a fiu 13 éves koráig, a leány pedig 20 éves koráig 30 korona havi segélyt élvez, míg a fiu nagykorúsága, a leány férjhezmenetele alkalmával tizetreszenként 2000 korona teljes összegben kifizetetik.

Az intézet teljes biztonságot nyújt tagjainak, jegyzett üzletrészek 7 millió korona, ezen kívül **200,000 korona biztosítási alap az állampénztárba** letéve.

Alapszabályokat és felvételi íveket a **Kölcsönös Segélyző Szövetkezet titkárságánál Debreczen, Hatvan-u. 16. sz. a. Tarr Mihálynál** díjmentesen kaphat.

Ügynökök helyben és vidékre felvételnek.



Eladó föld

a Kadarcsnál.

Nagyelepen, a Kadarcsnál **9 nyilas elsőrendű fekete szántóföld** eladó.

Ingyen felvilágosítást ad és vevőnek díjtalanul nevére iratja eladással egyedüli megbízott

Dezső László

telekkönyvi okl.
volt rendőrfogalmazó.
Búsi-utca 7.



Házlebontás

miatt mélyen leszállított árban

eladásra kerülnek

Levélpapírok és Borítékok

különféle irodai és rajzszerek, iskolai és rajzfüzetek, rajztömbök. — Anthracen író és másoló tinták, írotollak, gomb- és tubusfestékek, tintatartók, írónok.

Különféle üzleti és másoló-könyvek, számlatartók. **Fényképészeti cikkek.**

Névjegyek, eljegyzési és lakadalmi meghívók.

Horovitz Zsigmond

papirkereskedésében
Piac-utca 12. sz. alatt
Stencinger-ház.

Globin

a legjobb
czipőtisztítószer



1911. évre

két garnitúra mellé, feles haszonra

kerestetik

Egy gépész.

Bővebbet **Balmazújváros, Batthányi-utca 92. sz.**

Nagy jövedelemre

tehet szert intelligens megjelenésű fiatal uri ember, aki az üzleti élet iránt érzékkel bír, a helyi piacon való eljárásra. Jelentkezni lehet személyesen a kiadóhivatalban, Piac-utca 12.

Egy nagyobb iparvállalat

1911. május 1-ére, a főtéren, vagy a főtérhez közel,

megfelelő helyiséget

keres. — A helyiség álljon földszinti 2 nagy szobából (6×6 m.) esetleg megfelelő nagyságu, világos raktárhelyiségből, és 3 kisebb szobából.

Esetleg kisebb ház összes helyiségeit bérbe veszi.

Cím a kiadóhivatalban.

Női ruhaszövetek

az őszi és téli idényre, valamint flanelok, barchetek, fekete és színes selymek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszkek.

Francia P. D. jegyű fűzők, arcfátyol, divatszövetek, gyöngy- és bőr disztáskák, menyasszonyi selymek, koszorúk és fátyolok

legolcsóbb **szabott árban!**

Szabó Lajos Fiai

divat-, vászon- és szőnyeg raktára

DEBRECEN, Rózsa-utca I. sz.

Alapított 1842. évben.



TANTÁL-LÁMPA

a legjobb fémszálas izzólámpa.

Árammegtakarítás kb. 60% Fehér fényvel ég. Rázkódásoknak ellen áll. Igen tartós. Minden helyzetben kifogástalanul ég. Nagyobb rendeléseknél magas engedmény.

Megrendelhető:

Magyar Siemens-Schuckert-Művek-nél
Bpest, V., Lipót-körut 5.

Padló lakk!

legolcsóbb beszerzési forrása

a
Festék királynál

Hatvan-utca 8. sz.

Telefon 205. szám.

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a **legkifünőbb** házi szer a

Hollandi GYOMOKCSEPP

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő

gyógyszertárában

Debrecen.

Apró hirdetések.

28 KRAJCÁRÉRT fejel férfi vagy női harisnyát BENYÁTS EMIL villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debrecen, Tiszapalota.

KIADÓ LAKÁS. Török Bálint-utca 20. Ujonnán épült házban négyszoba és mellék-helyiségek.

LAPKIHORDÓ ASSZONYOK felvételnek a kiadóhivatalban. Piac-utca 12,

80 □ m. TERÜLETÜ bolthajtásos pincze kiadó Arany János-utca 58.

BOLTHELYISÉG a Csapó-utca 10. számú házban kiadó. Értekezhetni az udvarban.

CZIMBALOMÓRÁKAT ad jutányos árért Lápossy Hegedűs Sarolta okleveles cimbalomtanítónő. Péterfia-u. 61. sz. a.

NAGYON JÓ izletes házi koszt kapható és teljes ellátásra két fiatal ember elfogadtatik. Péterfia-u. 61. szám.

Sürgős megbízásunk van

10.000.000 korona törlesztéses jelzáloghitecsőn elhelyezésére I. és II. helyre földbirtokokra és nagyobb városokban levő házakra, 4 1/2%-os ksmatra.

Kölsönök a legmagasabb becsérték kétharmad része erejéig a **legelőnyösebb feltételek** mellett engedélyeztetnek.

Felvilágosítással költségmentesen szolgál:
PROPPER és ÓRLEI bank- és váltó-üzlete
Budapest, VI. Andrásy-ut 32.



Értesítés.

Van szerencsém a t. vevőközönségnek b. tudomására hozni, hogy egy nagyobb cipőtermelő cég összes készítményének átvételére magamat lekötöttem, minek folytán üzletem forgalmának tetemes megnagyobbítása céljából az üzletben kapható **cipőknek** árait ezideig még nem létező alacsonyra szállítottam le.

Ezt bebizonyítólak néhány kelendőbb cipőfajoknak árait következőkben ismertetem:

- I-a Női Boxbőr fűzős és cuggos cipők páronként frt 3.75-től
- I-a Női Boxbőr gombos cipők páronként frt 4.00-től
- I-a Női Chevro fűzős és cuggos cipők páronként frt 4.25-től
- I-a Női Chevro gombos cipők páronként frt 4.50-től
- I-a Férfi Chevro és boxcipők fűzős és cuggos frt 4.50-től
- I-a Fiu Chevro és Boxcipők fűzős és cuggos frt 3.50-től
- I-a Fiu Borjubőr és Boxcipők fűzős és cuggos frt 2.60-tól

Tisztelettel

Neumann Testvérek-cég

tulajdonosa:

Neumann Mór

a Tisza-palotában.



Kontsek Géza

Nizzai virágcsarnoka



készíti a legremekebb élővirág és művirág sarkoszorukat — **nemcsak a legelőkelőbb izlésben, hanem a legolcsóbban is.**

